

灯下走笔

礼乐文化之我见

□洛人

最近,不断看到谈“礼乐文化”的文章,这些文章对周代礼乐表现出了浓厚的兴趣。周代的礼乐主要体现在政治制度上,自西周开始,至平王东迁洛阳,便已“礼崩乐坏”。到春秋末期,孔子提出“克己复礼”,说明礼乐制度已不复存在,经过几百年的实践,其辉煌期已过,毛病开始显现,纵然孔子竭力鼓吹,也礼不可复了。

周代的礼乐来自周公,“我周公,作周礼,著六官,存治体”。周公的礼乐思想,集中体现在《礼记》中。但是,应该指出,《礼记》虽被后世儒家奉为经典,但它不是一般意义上的学术著作,它的性质有点像国家的法典,它提倡天子有至高无上的权力。

它规范的是天子、贵族、庶民之间的尊卑关系,从天子到庶人,等级森严,不可僭越。其中爵禄、衣服、饮食、出行、孝制、祭祀,规格各不相同,体现的是奴隶主贵族的威严。它实际上是一部维护奴隶主利益的“成文法”。

周公是政治家,他推行的“政”,都是为了“治”,行政是手段,治平是目的。《礼记》首先体现的是奴隶主贵族的意志,远不像人们想象中的那样美好,请看《礼记·王制》中透露出的杀机:

析言破律,乱名改作,执左道以乱政,杀。作淫声,异服,奇技,奇器以疑众,杀。行伪而坚,言伪而辩,学非而博,顺非而泽以疑众,杀。

季孙氏在家演奏“八佾舞”,逾制,僭越,以致周公的粉丝孔子谈到这件事时,还大骂“是可忍也,孰不可忍也”。

再看一段:“山川神祇,有不举者,为不敬,不敬者,君削以地。宗庙有不顺者,为不孝,不孝者,君缢(黜)以爵。变礼易乐者为不从,不从者君流(流放)。”

革制度衣服者为畔(叛),畔者君讨(讨伐)。”

再看殡葬与祭祀:“天子七日而殡,七月而葬。诸侯五日而殡,三月而葬。大夫、士、庶人,三日而殡,三月而葬。三年之丧,自天子达。庶人县(悬)封,不为雨止。不封不树,丧不三事。”

关于殡葬,自天子到庶人,有着天壤之别。最差的是庶人,三月而葬,悬封,即直穴竖葬,连天下雨也不得改期。甚至连人死的说法也要严格区别,天子死曰崩,诸侯死曰薨,大夫死曰不禄,士死曰卒,庶人死曰死。其等级何其森严。

更为繁缛的是饮食,规定得更为具体,“钟鸣鼎食”,天子用几鼎,诸侯用几鼎,士大夫用几鼎,绝不容许逾越。那时用的是打击乐,只有编钟与编磬,在钟磬的悠扬乐声中,奴隶主贵族尽情享受礼乐文明,何其舒心惬意,此所谓“礼仪三百,威仪三千”。

史林一叶

历史的叹息

□李学良

坐在窗前读史书,方知隋炀帝杨广也是个“美姿仪,少聪慧”的少年。杨广的《晚春》《望海》等诗,充分展示了他的文采;当突厥南下时,他带兵鏖战突厥,又显示了他的军事才能。如此想来,文武双全的杨广本应该是流芳百世的一代英主,可他最终确因不惜民力、荒淫无度而成为亡国之君。历史给他开了个很大的玩笑,读罢不禁令人掩卷叹息。

公元581年,在隋朝开国仅十二天之后,年仅十三岁的杨广就被封为晋王。为了锻炼儿子,隋文帝又任命杨广为并州总管,拱卫京城。公元589年,隋朝兴兵灭陈,年仅二十岁的杨广又被任命为五十二万平陈大军的最高统帅,挥师江南。灭掉陈后,杨广命属下收取陈朝政治档案和典章文物,“封存府库,金银资财一无所取”“秋毫无所犯,称为清白”,由此“天下皆称广以为贤”。

公元605年,杨广即皇帝位后便迁都洛阳,并征调民夫二百万人营建东都。这在政治上便于控制东方,经济上利用洛口仓、回洛仓缓解了朝廷的漕运压力。紧接着又下令征调民夫一百万人开凿大运河,把海河、黄河、淮河、长江、钱塘江联结在一起。这两大工程对后代影响巨大。

公元608年,杨广派军横扫吐谷浑,开拓疆域千里,东起青海湖东岸,西至塔里木盆地,北起库鲁克塔格山脉,南至昆仑山脉的广大区域,归入中国的统治之下。次年,杨广西巡,横穿祁连山,到达河西走廊的张掖郡,在此他置西海、河源、鄯善、且末四郡。连唐太宗也感慨:“大业之初,隋主入突厥界,兵强马壮,自古以来不过一两代耳。”

杨广同大多数平庸的皇帝相比,其实是勤政的。他建东都、开运河、修长城、定律法、开科举,这些所作所为是一般君王望尘莫及的。但是,他急功近利、用民过重。为逃避沉重的负担,百姓纷纷造反,不满的士兵连连兵变。

就在杨广经营扬州之时,又有一个英俊少年走上了历史舞台。这少年不仅是杨广的二表侄,更是中国历史上赫赫有名的一代英主,他就是李世民。李世民几乎是沿着杨广的成长步伐成长的。他们都随着父亲建立王朝后成为显贵的王子,一个是晋王,一个是秦王;都曾辅佐各自的父亲在平定天下的过程中起过极为重要的作用,一个平定江南,一个横扫中原;都曾积极反击异族侵扰平定边疆,一个被尊为圣可汗,一个被尊为天可汗。不同的是,杨广因好大喜功不惜民力葬送了大隋江山;李世民以史为鉴,珍惜民力,开创了大唐的贞观之治。

闲拾偶得

一匙水

□李浅予

她是美国一所名校生物系的高材生。1880年,她随同丈夫——一位著名昆虫学家,到美国农业部任职。当时有许多小朋友寄信到农业部,问一些“只有小孩子才想得出的问题”,比如“袋鼠掉到水里后,前面的袋子会不会湿?”“鲨鱼一天到晚吃别的鱼,为什么不用刷牙?”

这些问题农业部向来是“存档处理”,“处理”的结果就是不处理。而她认为回复这些问题是非常重要的,于是她抽出时间认真地回答了这些别人不属于回答的问题。这些问题对她来说简直是小菜一碟,加之她的语言风趣幽默,因此她的回复受到小朋友们的热烈欢迎。她由此受到启发:很多科学家的一生就是去挖一口比别人挖得更深的水井,却忘了小孩子们所需要的只是用汤匙舀起来的一匙水。而这匙水,或许可以引领小孩子们走进如大海汪洋般的未知领域。

她的观点得到了丈夫的赞同。这位出身底层、直到二十岁之前还在船上当水手的昆虫学家曾告诉过她,在茫茫大海上,有时候一匙淡水胜过整个大海。她毅然投身儿童科学教育事业,并因此成为美国著名儿童科学教育的改革家。1923年,她当选美国最杰出的十二名女性之一。这位名叫安娜·波兹英德的普通女性,并没有刻意去做伟大的事,伟大却尾随而至。

人生感悟

当幸福来敲门

□施澍苑

“秋阴不散霜飞晚,留得残荷听雨声。”初读李商隐的这句诗时,除了感叹作者匠心独运、别出心裁,还深深地钦佩诗人乐观豁达的心胸以及知足常乐的人生态度。

花已谢,芳菲落尽,既成定局,那么与其对着落花长吁短叹、多愁善感,不如抬起头来,方知“芳菲歇去何须恨,夏木阴阴正可人”。而在幸福感日益降低的今天,我们需要的,不正是这“留得残荷听雨声”的态度吗?

人生来在外貌、智力、环境、社会地位上就不平等,有的人是一朵含苞带露、娇嫩欲滴的鲜花,有的人却只能做绿叶,甚至有的人只剩下残茎,但这些实在不是我们能够选择的。

那么天天对那些暂时比自己优秀的人艳羡、嫉妒,进而自暴自弃有用吗?只能回过头来正视自己,经营好自己的当下,谁说只有鲜花才美?绿树浓荫何尝不是生机勃勃?

幸福感究竟源于何方?如果仅仅是坐拥自己的残荷是不够的,还要能够听到雨声,感受到那样的诗意。仅仅安于现状也是不行的,要努力经营、改变自己,幸福才能持久。所以,在抱怨自己不幸的同时,先请扪心自问:第一,幸福对我来说是什么?仅仅衣食无忧就是幸福吗?有的人尽管饥一顿,饱一顿,但在为梦想而努力奋斗,他们很幸福;第二,假如幸福现在就来敲门,你做好迎接它的准备了吗?很多人连当下都无法经营好,就算新的机遇到来,他们也把握不住;第三,你是否真正感受过自己的生活?说不定幸福时刻伴随着,你却把它忽略了。

花凋了呢,爱它的翠叶田田;叶残了呢,听打在上方的雨声呀!把握当下,学会知足,当幸福来敲门,你准备好了吗?



暗香

九都黄龙 摄

本版联系方式:65233629 电子邮箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

知多一点

“卿卿”的由来

□阎泽川

“卿卿”一词,常当作对心爱之人亲昵的称呼,多用于夫妻之间,成语中有“卿卿我我”。在特定语境中也含有对被称呼人戏谑、嘲弄之意味,如在古典名著《红楼梦》中有“机关算尽太聪明,反误了卿卿性命”之语。

“卿卿”叠用,为何会有这样的语义呢?原来有这么一个典故:西晋时著名的“竹林七贤”之一王戎(公元234年—公元305年),年轻时常与嵇康、刘伶等人结伴畅游于竹林之中,吟诗作赋,十分清高。中年之后,王戎步入仕途,曾奉诏伐吴,因功晋爵安丰侯,世称王安丰。

晋惠帝时,他官至尚书令、司徒,位列三公,变得十分贪财,他任职期间,积聚了大量钱财,田园遍布诸州。

据传,每天晚上夜深人静时,王戎两口子就关紧房门,在烛光下用算筹反复计算家财和每天的收入,数钱数到高兴时,他妻子就称他为“卿卿”。“卿”作为第二人称单用,在西晋以前,是君对臣、长辈对晚辈的爱称;妻子对丈夫称“卿”是有悖伦理的。所以王戎对妻子说:“妇人卿卿,于礼为不敬,后勿复尔。”

此语开了“卿卿”叠用的先河,后人便把叠用的“卿卿”用来表示对心爱之人的亲昵称呼,演化出“卿卿我我”和“卿卿性命”等词。

思路花语

意大利谚语

- 做一天狮子,好过做百天绵羊。
- 爱的规则,就是没有规则。
- 找到了真正的朋友,无异于找到一个宝藏。
- 是所有人的朋友,和没有朋友是一样的。
- 房子着了火,也能暖一会儿。
- 每条规则,都有它的缺陷。(小林 辑)

新安县国土资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经新安县人民政府批准,新安县国土资源局决定以网上挂牌方式出让以下地块的国有建设用地使用权,并委托新安县公共资源交易中心承办。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

编号	土地位置	土地面积(公顷)	土地用途	规划指标要求	出让年限	起始价(万元/亩)	保证金(万元)
新安县2013-041	新安县新城东区310国道北侧、学子路东侧	3.9133	住宅兼商业	容积率不高于4.62 建筑密度不高于17.07% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	81	4750
新安县2013-045	新安县新城东区学子路东侧	1.3271	住宅兼商业	容积率不高于5.02 建筑密度不高于23.54% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	85	1690
新安县2013-035	新安县新安产业集聚区河河北路北侧	1.2574	住宅兼商业	容积率不高于4.65 建筑密度不高于35.72% 绿地率不低于30%	住宅70年 商业40年	60	1130
新安县2014-002	新安县洛新产业集聚区	4.1101	工业	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50年	13.5	830

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,存在土地违法、违规、违约等行为及法律法规另有规定的除外(详见《出让须知》的要求)。申请人可以单独申请,也可以联合申请。联合申请竞买的,要在联合竞买协议中明确各方出资比例及签订出让合同时的受让人为联合体或新成立的公司。竞买人资格要求详见竞买须知。

本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即通过洛阳市国土资源网上交易系统(http://www.luoyangland.gov.cn)进行。凡办理数字证书,并按要求足额交纳竞买保证金的申请人,均可参加网上挂牌出让活动。申请人须提交竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金的承诺函及商业金融机构的资信证明。

三、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。四、本次网上挂牌出让的详细资料和要求详见《新安县网上挂牌出让国有建设用地使用权交易规则》和出让地块的网上挂牌《出让须知》等文件。申请人可于2014年3月26日17时前登录洛阳市国土资源网上交易系统,或登录洛阳市国土资源局网站(http://www.lybl.gov.cn)的网挂系统,浏览或下载网上挂牌出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加网上竞买。

本次网上挂牌出让竞买保证金到账截止时间为2014年3月26日17时(竞买保证金须按网上交易系统生成的保证金账号交纳);网上挂牌报价开始时间为2014年3月19日9时,截止时间依次为2014年3月28日10时、11时、15时、16时。挂牌报价时间截止时,经系统询问,有竞买人表示愿意继续竞价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过竞价确定竞得人。

五、其他需要公告的事项(一)网上挂牌时间及其他事项如有变动,以网上交易系统发布的通知为准。(二)新安县2013-045地块:1.该地块为拆迁安置用地。2.竞得人在取得土地使用权后,依据地块规划技术要点要求建设,建成后全部用于拆迁居民安置(包含商业用房)。3.竞买人竞买前须与城关镇政府签订承诺书,并经东区建设指挥部盖章确认。(三)如对上述地块权属情况有异议的,请与新安县国土资源局联系。

六、联系方式网上挂牌业务:新安县公共资源交易中心 联系人:裴女士 刘先生 联系电话:0379-69755553 数字证书办理:孟津县会盟路东区国土资源局三楼总师室 联系人:李宝瑞 联系电话:0379-67919108

新安县国土资源局 2014年2月28日